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Vidéki, helytörténeti,  néprajzi,
honismereti lapok találkozója

Négyfalu, 2005. szeptember 23–25. Vidéki,
helytörténeti, néprajzi, honismereti lapok találkozója

A Hétfalusi Magyar Művelődési Társa-
ság 2005. szeptember 23. és 25. között ta-
nácskozásra hívta azoknak a vidéki és kis-
térségi lapoknak a szerkesztőit, amelyek
rendszeresen közölnek helytörténeti, nép-
rajzi és honismereti témájú írásokat is. Szep-
tember 20-ig 60 valamilyen elérhetőséggel
(telefon, e-mail, postai cím) azonosított, cél-
körünkbe illeszthető sajtóorgánumot szólí-
tottunk meg. Ennyit sikerült beazonosítani
az elmúlt 15 év adatai alapján, de mint ki-
derült, ezek közül időközben több is meg-
szűnt, így 36 lapnak ment el a meghívó. A
rossz idő, árvizek és nagy távolságok miatt
a találkozóra 17 személy jött el Kolozs-
várról, Lövétéről, Nagyszebenből, Gyer-
gyócsomafalváról, Szászrégenből, Buda-
pestről, a Nyárád mentéről, Oroszhegyről,
Brassóból, Hétfaluból.

A bácsfalusi evangélikus egyházközség
lelkésze az esemény előtt pár nappal vissza-
mondta a találkozó előre megbeszélt hely-
színét, a bentlakás épületét, a rendezvényt
így a türkösi római katolikus plébánia Márton
Áron-háza fogadta be. Az itt elszállásolt
és étkező meghívottak a Zajzoni Rab István
Középiskolában tanácskoztak, a meghir-
detett program szerint.

A cél a számbavétel, valamilyen igény
szerinti és célszerű laphálózatba való kap-
csolódás, a hatékonyság és szakszerűség
lehetőségeinek a keresgélése, tapasztalat-
csere. Olyan szakembereket, tisztségvise-
lőket kértünk fel előadásra, akik számítá-
saink szerint segíthetnek céljaink megva-
lósításában (szaksajtó, MÚRE, elektronikus
sajtó, tévéműsor, közalapítványi szaktes-
tületek).

A péntek esti és szombat reggeli bemu-
tatkozáskor a szerkesztők a saját lapjukat
ismertették, kitérve az alapításra, kiadóra,
kiadási költségekre, támogatókra, szerkesz-
tési munkára-gondokra, munkatársakra,
terjesztésre, példányszámra, honlapindítási
lehetőségekre. Kiderült, hogy sok az évti-

zede működő vidéki lap, noha néhány 90-
es években alapított pár évi működés után
megszűnt, egyesek folyamatos kiadása
pedig rövidebb-hosszabb időre megszakadt,
mások, esetleg címet és szerkesztőket
cserélve is megmaradtak. Vannak olyanok,
amelyek a 19–20. századforduló valami-
lyen otthoni lapkiadási hagyományát foly-
tatják, s olyanok is, amelyek első lapalapí-
tási próbálkozásai a helységnek. A legtöb-
bet valamilyen kis helybeli civil szervezet
ad ki, s a szerkesztők az adott település
közéletében amúgy is szerepet vállalók kö-
zül kerülnek. A lapkiadás költségei helybeli
vállalkozóktól, pályázatokból és lapeladás-
ból jönnek össze. A példányszám általában
1000–2000 közötti. A lapot a helybelieken
kívül a környékre elszármazottak olvassák
és legtöbb rendszeresen eljut a nagyvilág
távolabbi vidékeire elszármazottakhoz is.
Kevés az a lap, amely egyetlen települést
szolgál, legtöbb egy településlánc vagy egy
községközponthoz tartozó településcsoport
közös helyi sajtója, vagy egy szétszórtabb
szórványközösségé.

*
Szombaton délelőtt Kovács Lehel István,

aki a tanácskozás moderátora is volt, a
házigazda Hétfalu készülő honlapjából a-
dott érdeklődéssel követett ízelítőt, be-
mutatta a települést és a Hétfalu  című
lapot.

Szabó Zsolt főszerkesztő a Művelődés
című lapot és az erdélyi újságírás hagyo-
mányait, Puskás Bajkó Gábor, a
www.brasso.ro honlapjának szerkesztője
az internetes újságírást ismertette.

A szombat délután a közös programok,
tevékenységek megbeszélésével folytató-
dott. A résztvevők elhatározták:

1. Megalapítják az Írottkő informális szö-
vetséget.

2. A hatékony információcsere érdeké-
ben létrehozzák az Írottkő Yahoo levelezési
listát.

3. Önálló közös
honlapot hoznak létre.

4. 2006-tól kezdődő-
en Erdélyi kalendári-
um névvel évente kö-
zös kalendáriumot ad-
nak ki. Az idén meg-
jelenő első szám a kis-
térségeket és az újsá-
gokat mutatja be. A ki-
adáshoz szükséges
forrásokat közösen te-
remtik elő, a kalendá-
riumot pedig önköltsé-
gen árusítjuk.

5. A szerkesztők fi-
gyelmeztetik egymást
a pályázási lehetőségekre.

6. Évente egyszer rendre más és más
lap szerkesztői szervezik meg az évi tanács-
kozást. 2006. május elején Lövétén,
2007-ben pedig Nagyszebenben
találkoznak, csatlakozva az Európa kultu-
rális fővárosa rendezvénysorozathoz.

7. Jövőtől a kolozsvári Babeş–Bolyai Tu-
dományegyetem újságírói szakán speciális
magiszteri program indítását kérik a szer-
kesztők szakmai továbbképzése érdeké-
ben.

*
Szombaton este a Barcaság 1848–49-

ben című honismereti dokumentumfilmet
nézték meg a tanácskozás résztvevői, és
arról beszélgettek, hogyan kapcsolódik a
tévézés lehetősége az írott sajtóval meg-
közelített feladatvégzéshez.

Vasárnap délelőtt Ambrus Attila
(MÚRE-elnök, a Brassói Lapok főszer-
kesztője, az Illyés és a Communitas Ala-
pítványok Sajtó Szaktestületének tagja)
tartott előadást a kistérségi újságírásról,
valamint ezek finanszírozási lehetőségeiről,
majd meglátogattuk Türkösben a Brassói
Néprajzi Múzeum négyfalusi részlegét.

A rendezvény – az első ilyen jellegű er-

délyi találkozó – mindenképp tanulságos és
hasznos volt. Jelképekben, üzenetekben
sem volt szegényes, hisz 300 éve, 1705.
június 5-én jelent meg a lőcsei Brewer-
nyomdában az első magyar újság, amelyet
Ráday Pál, II. Rákóczi Ferenc fejedelem
személyi titkára szerkesztett, és a Mercu-
rius Hungaricus (Magyar Hírmondó)
nevet viselte. A Nagykőhavas 1848 m ma-
gas híres sziklája – az Írottkő – ihlette szö-
vetség-név pedig ezen lapok szerepére, a
kistérséget, tájegységet formáló alapra u-
talhat, s ezen alapkövek egymásmelletti-
ségéből alakulhat ki Erdély teljes színes
egysége.

*
A szervezők ezúton szeretnék kifejezni

köszönetüket a rendezvény támogatóinak:
az Illyés Közalapítvány, valamint a Com-
munitas Alapítvány Sajtó Szaktestületeinek,
valamint a türkösi római katolikus egyház-
községnek és a Márton Áron Kolping-csa-
ládnak. Sajnos a találkozót Négyfalu Pol-
gármesteri Hivatala és Városi Tanácsa
nem tartotta támogatásra méltónak  –
többszöri felkérés ellenére sem.
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